

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.103 по защите диссертаций на  
соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на тему:  
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в  
современных условиях» представленной на соискание ученой степени  
кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Важность и своевременность исследования по теме диссертации Трофимовой В. В. определяется тем, что в условиях изоляции российских банков от международной банковской системы необходимо, тем не менее, обеспечивать их присутствие на зарубежных рынках для поддержания функционала банковского обслуживания международных экономических связей страны.

По представленному автореферату можно заключить, что диссертационное исследование посвящено изучению проблематики совершенствования теоретико-методических подходов к выявлению, формированию и укреплению факторов международной конкурентоспособности российских банков с учетом санкционных ограничений и разработке предложений по развитию адекватных существующим условиям и возможностям российских банков факторов конкурентоспособности на банковских рынках стран-участниц ЕАЭС. В текущих реалиях данная тема носит как никогда актуальный характер. Оценка существующих возможностей реализации конкурентных преимуществ российских банков на целевых зарубежных рынках придает исследованию Трофимовой В.В. не только научно-теоретическую, но и практическую значимость. В этой связи предложенная авторская методика оценки влияния введенных внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка, представленная в автореферате, несомненно, заслуживает внимания.

Представляет интерес реализуемый автором подход к развитию тех факторов международной конкурентоспособности ведущих российских банков, которые относятся к внутренним и контролируемым, и которые основаны на их технологических, организационных и кадровых преимуществах перед банками стран ЕАЭС. В этой связи рекомендации диссертанта, касающиеся

предоставления сложных международных услуг на зарубежных рынках (организация процессов секьюритизации, эмиссионных и кредитных синдикатов) могут быть востребованы. Согласимся с тезисом автора о том, что в силу наличия соответствующего международного опыта у ведущих российских банков, реализация данных программ в странах ЕАЭС может создать кластер взаимных интересов и будет стимулировать развитие важнейших секторов финансового рынка стран ЕАЭС.

В то же время дискуссионным представляется вопрос о целесообразности существенного расширения деятельности российских банков в странах ЕАЭС, учитывая оказываемое на них давление и перспективы развития интеграции в рамках этого объединения. Стоит ли банкам концентрироваться на этом направлении в текущих условиях или ориентироваться в большей степени на сотрудничество с Китаем и другими государствами БРИКС?

В целом, насколько можно судить по автореферату, диссертация Трофимовой В. В. на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» является актуальным, законченным и самостоятельным научным трудом. Автореферат диссертации и отраженные в нем результаты научного исследования свидетельствуют о том, что работа Трофимовой В. В. отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Положения диссертационного исследования, выделенные в качестве пунктов научной новизны, соответствуют паспорту специальности 5.2.5. Мировая экономика. По вышеуказанным причинам Трофимова Валерия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

ФГБОУ ВО «Российская Академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ», кафедра экономики и финансов  
факультета экономических и социальных наук  
д.э.н., профессор, заведующая кафедрой

Дворецкая Алла Евгеньевна

Тел. +7(495) 4343531,  
Эл. почта: dvoretskaya-ac@ranepa.ru  
Г. Москва, 119571, Просп. Вернадского, д.82.

4.04.2023

Подпись А.Е.Дворецкой удостоверяю

Декан ФЭСН, доцент